Историко-обществоведческое образование в процессе   модернизации.
История в  школе определяется как учебный предмет, содержание которого составляют основы исторических знаний, умения и навыки, необходимые учащимся для их прочного усвоения и позволяющие их применять в различных жизненных ситуациях.
Школьное историческое образование в России является неотъемлемой частью российского общего образования. Оно основывается на достижениях отечественной исторической науки и определяется уровнем развития педагогики, психологии, других наук о человеке.  Необходимо подчеркнуть, что в практике российской общеобразовательной школы значимость исторического образования не всегда получала адекватную оценку, а его роль, культурный и воспитательный потенциал порой недооценивались.
Именно поэтому педагогам важно понимать основные тенденции и перспективы развития системы школьного исторического образования в России в мировом культурно-историческом контексте. Основными функциями историко-обществоведческого образования являются:
- познавательно-развивающая;

- познавательно-обучающая;

- ценностно-воспитательная.

Современное историко-обществоведческое образование характеризуется освоением педагогами и учащимися современных технологий исторического образования на основе ресурсов Интернета, мультимедийных носителей исторической информации, развитием и расширением спектра электронных учебных пособий; отработкой процедуры проведения ЕГЭ и совершенствованием качества контрольно-измерительных материалов ЕГЭ по истории; постепенным освоением ресурсов нового базисного учебного плана и федерального компонента государственного стандарта общего образования, накоплением в субъектах РФ опыта реализации  ресурсов регионального компонента стандарта общего образования, постепенным переходом к предпрофильной подготовке и профильному обучению.
Система школьного исторического образования как составная и весомая часть системы общего образования призвана обеспечить:
- историческую преемственность поколений;

- сохранение, распространение и развитие российской культуры и культуры народов России;

- воспитание бережного отношения к историческому и культурному наследию народов России;

- воспитание патриотов России, граждан правового демократического государства, обладающих высокой нравственностью, национальной и религиозной терпимостью, уважительным отношением к культуре своего и других народов.

Цель школьного исторического образования – учить гражданственности, приверженности демократическим принципам, гуманистическим идеалам, веротерпимости, толерантности, пониманию многообразия мира и общественных структур, умению мыслить самостоятельно и творчески.

Задача учителя – добиться совпадения интересов общества в целом и интересов отдельно взятой личности. Преподавание истории и обществознания должно быть ориентировано на личность ученика, которого следует подвести к пониманию того, что данные науки –это обобщенный опыт человечества, опыт, которым мы должны научиться пользоваться.

Что касается реформирования и модернизации современной системы школьного исторического образования в РФ в аспекте поиска путей , форм и методов трансформации является сложным и недостаточно изученным в педагогической теории. 

Что значит модернизация образования?

Модернизация образования – это комплексное, всестороннее обновление всех звеньев образовательной системы и всех сфер образовательной деятельности в соответствии с требованиями современной жизни, при сохранении и умножении лучших традиций отечественного образования. Это фронтальный пересмотр принципов функционирования системы образования, унаследованных от ушедшей эпохи. Это масштабные изменения в содержании, технологии и организации самой образовательной деятельности. И это, наконец, глубокие изменения в образовательном мировоззрении, в образовательной политике.

Модернизация системы школьного исторического образования в современной России обусловлена комплексом социально-исторических и научно-педагогических  факторов.

В последнее десятилетие XX века одним из главных событий мировой истории стало становление нового государства – Российской Федерации, которая после распада СССР стала суверенным государством.  В нашей стране произошли коренные изменения, которые затронули все сферы общественной жизни – политику, экономику, культуру, духовную жизнь. Эти масштабные изменения радикально повлияли на российскую систему образования в целом и систему школьного исторического образования в частности. Осмысление всех сторон этого процесса в системе образования еще только начинается. Педагогическое сообщество пытается сформулировать подходы к построению такой системы образования, которая обеспечит России  и ее гражданам достойное место в современном мире.
На повестке дня новые современные технологии и формы обучения. Продолжается переоценка устоявшихся стереотипов: знания в чистом виде сегодня неактуальны. Новые стандарты акцентируют внимание учителей на применении знаний.
Для эффективной работы в школе педагогам- историкам полезно осмыслить некоторые аспекты процесса модернизации, как:
1. тактические задачи модернизации, обусловленные процессами глобализации и интеграции России в единое образовательное пространство;

2. состояние системы образования до начала процесса модернизации и прогнозируемый уровень эффективности и качества системы образования;

3. сопоставительное сравнение эффективности и качества российской системы образования  с зарубежной;

4. особенности процесса обучения в новых условиях ( в условиях введения новых форм измерения образовательных достижений учащихся – ЕГЭ, накопительные методы оценивания достижений учащихся – рейтинги, «портфолио», введения федерального регионального компонентов государственного образовательного стандарта, федерального базисного учебного плана, введение профильного обучения в школе, нормализация учебной нагрузки учащихся, деятельностный характер образования, усиление воспитательного потенциала и социально-гуманитарной направленности содержания образования) 

Обобщая сказанное, можно сделать следующие выводы. Необходимость модернизации системы образования в России, в том числе и исторического определяется как внешними, так и внутренними факторами и не вызывает сомнений. В настоящее время российское педагогическое сообщество озадачено тем, как обеспечить становление и развитие такой системы школьного исторического образования, которая позволит учащимся подготовить себя к ответам на вызовы современного информационного общества в эпоху глобализации. В этих условиях система  школьного исторического образования призвана обратить первостепенное внимание на развивающую и ценностную функции предмета «история». 
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