Одной из важнейших задач педагогической деятельности учителя является проверка и оценка достижений учащихся, приобретенных ими в результате обучения. Система оценивания деятельности учащихся основана на принципах равных возможностей для всех учеников школы, уважения личности учащегося и педагога, а также взаимной ответственности учащегося и педагога за результат образовательного процесса.
Оценивание учебной работы тесно связано с системой контроля. Контролирующая деятельность в школе имеет несколько функций.

1. Социальная проявляется в том, что эта деятельность строится на требованиях, предъявляемых обществом к уровню подготовки школьника данного возраста. В ходе контроля проверяется соответствие достигнутых учащимися знаний, умений, навыков установленным государством стандартам, а оценка выражает реакцию на степень и качество этого соответствия (отлично, хорошо, удовлетворительно, плохо) 
2. Образовательная определяет результат сравнения ожидаемого эффекта обучения с действительным. С точки зрения учителя происходит констатация качества усвоения учащимися учебного материала.
3. Воспитательная функция контроля выражается в рассмотрении формирования положительных мотивов учения и готовности к самоконтролю.

4. Эмоциональная функция проявляется в том, что любой вид оценки создает определенный эмоциональный фон и вызывает соответствующую эмоциональную реакцию ученика. Оценка может вдохновить, направить на преодоление трудностей, оказать поддержку, но может и записать в разряд «отстающих», усугубить низкую самооценку.
Оценка – определение и выражение в баллах степени усвоения учащимися установленных программ. Оценка имеет большое значение для управления учебной деятельностью ученика, она служит цели совершенствования учебного процесса, а также нравственного воспитания учащихся. Но достижимо это только тогда, когда оценка будет иметь высокий престиж вообще и особенно в сознании ученика. Мастерство педагога состоит в том, чтобы увеличить вероятность получения учеником положительных состояний в школе и уменьшить вероятность получения нежелательных состояний. Чтобы оценка была наиболее действенной и способствовала успеху учащегося, учитель должен действовать дифференцированно. Например, использовать различные разноуровневые задания для текущего, тематического и итогового контроля знаний, умений, навыков.
Требования к оцениванию знаний учащихся:

- необходимо учитывать возрастные и психологические особенности детей;
- очень важно требование объективности оценки, т.е личное отношение учителя к школьнику не должно отражаться на оценке;

- формирование у учащихся умения оценивать свои результаты, сравнивать их с эталонными, видеть ошибки, знать требования к предмету.

Учитель применяет для оценивания: цифровой балл (отметку) и оценочное суждение.

Какие возникают ошибки и недочеты, влияющие на снижение оценки:

1. неправильное определение понятий;

2. нарушение последовательности в описании события, искажение информации;

3. неточности при нахождении объекта на карте;

4. незнание фактического материала, неумение привести самостоятельные примеры, выводы;

5. ошибки в установлении последовательности и длительности исторических событий; 

Важным этапом учебного процесса является контроль знаний, умений, навыков, который выполняет обучающую, проверочную, воспитательную и корректирующую функции. В структуре программы проверочные средства должны находиться в логической связи с содержанием учебного материала.  Реализация механизма оценки уровня обученности предполагает систематизацию и обобщение знаний, закрепление умений и навыков; проверку уровня усвоения знаний и овладения умениями и навыками, заданными как планируемые результаты обучения. Они представляются в виде требований к подготовке учащихся.  Анализ результатов учебной деятельности основывается на разнообразных формах проверки овладения обучаемыми знаниями, умениями, навыками:

- индивидуальная и фронтальная устные проверки

- практические работы

- уроки-семинары

- исторические словарные диктанты

- самостоятельные работы

- тестовые задания

- контрольные работы

- зачеты
Например, во фронтальном опросе участвуют учащиеся  всего класса. Учитель составляет такие вопросы, которые проверяют не только знания фактического материала, но и умение сопоставить факты, выбрать альтернативу, сравнить, проанализировать, найти причину события.

Самое главное то, что именно на предметах обществоведческого цикла у учащихся формируется  устная и письменная речь, логическое мышление.

Индивидуальный устный опрос также имеет свои специфические особенности. Можно выделить следующие формы индивидуального опроса: рассказ-описание и рассказ-рассуждение.

Рассказ-описание. Ученик дает последовательное, логическое описание того или иного исторического события. При оценке этого вида рассказа учитываются полнота раскрытия вопроса, выделение наиболее существенных признаков, логичность изложения, передача своего отношения к описываемым событиям. Положительной оценки заслуживает желание ученика отступить от текста учебника, не повторять его дословно, а высказать мысли своими словами.

Рассказ-рассуждение проверяет умение учащегося самостоятельно обобщить полученные знания, правильно установить причинно-следственные, пространственные и временные связи. Этот вид опроса очень важен для проверки уровня развития школьника, сформированности логического мышления, воображения, связной речи-рассуждения. 
При письменной проверке знаний по истории  используются такие работы, которые не требуют полного, обстоятельного письменного ответа, что связано  с нехваткой времени и порою недостаточными возможностями письменной речи учащихся. (5 класс). Поэтому целесообразны тестовые задания по нескольким вариантам на поиск ошибки, выбор ответа, продолжение или исправление высказывания…; исторические и словарные диктанты. Имеют большое значение и работы с индивидуальными карточками-заданиями. Эти задания целесообразно строить как дифференцированные, что позволит оценить учебную деятельность «слабых» учащихся.              

Многие учителя, руководители ОУ считают, что система оценивания, существующая в наших школах более 100 лет устарела, превратилась в фактор торможения. Необходимость «оценочных реформ» вызвана изменением целей и ценностей образования. Сегодня и выпускающая учеников средняя школа, и принимающая их затем высшая заинтересованы в фиксации и оценивании целого спектра индикаторов образованности. Ведь оценивание – это система не только констатирующая, но и стимулирующая развитие определенных (приоритетных) качеств учащихся. Необходим новый подход к оцениванию, который способствовал бы гуманизации образования, индивидуализации учебного процесса, повышению учебной мотивации и самостоятельности в обучении.

Главная проблема существующей ныне системы оценивания состоит в том, что она учитывает только учебные достижения ребенка. Наши дети активно участвуют в жизни за пределами школы, однако результаты подобного участия никак не отражаются в итоговой оценке образованности. Многие педагоги высказываются за необходимость модернизации системы оценивания, сделать ее более гибкой и разноплановой, учитывать индивидуальные достижения в комплексе. 

Гимназия №210 «Корифей» г.Екатеринбурга с 2004 г. включилась в эксперимент по внедрению рейтинговой системы оценивания.  Каждый ученик по итогам четверти и учебного года в целом может увидеть свои успехи не только в текущей учебе («академический рейтинг»), но и в олимпиадах, научно-практических конференциях, конкурсах («олимпийский рейтинг»), в общественной жизни («лидерский рейтинг»).
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